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lálék-parlament.
Kolozsvár, junius 17.

Széli Kálmán bukásában en­
gem nem a bukás érdekel. Ebben 
a bukásban én egy olyan kérlelhe­
tetlen erkölcsi törvény egyszerű 
érvényesülését és szükségképeni 
eredményét látom, mint a minő 
kérlelhetetlen mathematikai törvény 
az, amelyen a kétszer-kettő alap­
szik.

Széli Kálmán minden kétséget 
kizáróan, egy kiváló tehetségű és 
készültségü és a mi fő : ritka poli­
tikai iskolázottsággal, tapasztalattal 
és routinnal biró alakja a magyar 
politikai életnek. És éppen ezért 
joggal el lehetett várni tőle, hogy 
tisztában legyen azzal, hogy minő 
következményekre, minő végzetsze­
rűen előre kijelölt útra vezet az a 
szereplés, melyre Bánffy Dezső meg­
buktatásával, vagy ami ezzel egy­
értelmű : azzal az akciójával vál­
lalkozott, ami az elődje által te­
remtett parlamenti bonyodalmakból 
az ellenzéknek teendő engedmények 
utján való kibontakozásra irányult.

Csakhogy Széli Kálmán kiváló 
képességeit nemcsak paralizálta, 
hanem azokkal szemben úgyszól­
ván az ő sorsát eldöntő tragikai 
magot képviselte egy végtelen kö­
zönséges, de benne kiválóan döntő 
qúalitásuvá fejlett emberi gyarló­
ság : a mértéktelen hiúság ; ami, 
ha Disraeli nem venné zokon, csak 
e nevezetes angol államférfin hiú­
ságához volna hasonlítható.

Ha e hiúság Széli Kálmánban 
nincs meg, talán erényei megisme­
résére sem nyílik alkalom. S ha 
erényei nincsenek, talán e hiúság 
sem leendett oly veszedelmes.

Mert aligha csalódunk, ha en­
nek tulajdonítjuk politikai reacti- 
váltatását s azt a gyászos ered­
ményt, melyre e vállalkozása ve­
zetett.

Ha e hiúsága nincs meg : talán 
nem ejti tévedésbe őt az ellenzék­
nek az az előzékeny magatartása, 
mondhatnám bárány szelídsége, — 
melyre pedig paktumos politikája 
révén, joggal számíthatott s udva­
rias, concilians simaságával okot 
isadott.

S ha a feléje röppent bókok 
csalfa illúziókba nem ringatják :

TÁRCA.
ügy-e anyám?

Ugy-e anyám, meggyógyulok tavaszra 
Odahaza, a csöndes kis tanyán;
Ha a napfény a rügyeket fakasztja 
S fecskék röpködnek kis házunk falán.

Ugy-e anyám, fölvidul sápadt arcom, 
És elhagyja lelkem a fájdalom 
— Kezed remegve a kezembe tartom, 
Amint járunk az árnyas utakon.

Leszek, ki voltam, vidám, jó gyerek, 
Megjön a kedvem is, talán, talán 
Feledem őt, ki többé nem szeret. ,. 
Kedden várjatok. Ég veled anyám!

Kiss Menyhért.

Pirköt férjhez adjuk.
Irta: Reschner Ilona.

A szénáskert lélekzett. Friss sarju- 
rendek csíkozták keresztül a tövignyirt pá­
rolgó főtáblákat. Falusi, üde, idegnyugtató 
illat lengett felettük.

-— Te Panni, meglátod soha sem fo­
gok én többet kacagni, még mosolyogni 
sem. Vége, összetörték az én örökké vidám, 
derűs kedélyemet, — vagy otthagytam talán 
abban a csúnya, rossz városban.

Panni csöppet sem látszott tragikusan 
venni az életunt kijelentést, csak ennyit 
felelt:

— Pirkó, olyan igazi, de igazi kis 

nem teheti vala föl, hogy az ellen­
zék dicséreteinek mákonyától any- 
nyira megrészegedik •— hogy a haza- 
fiatlanságig megfeledkezik szerepé­
ről és kötelességeiről.

Ha e hiúsága nincs : — hide­
gebb ésszel mérlegeli az elébe sza­
bott feladatokat s nem tűz zászla­
jára oly komoly7 és nagy jelentőségű 
kormányzati jelszavakat, minők »a 
törvény, jog és igazságé — avval a 
titkos hittel, hogy azokat megvaló­
sítani nemcsak kompromittálni leehd 
képes.

Ha e hiúsága nincs : — nem 
áll meg a fél úton, és, ha belátta, 
— a mint hogy be kellett látnia — 
hogy a magyar parlament bajai a par­
lamentarizmus valódi szellemének meg­
hamisításából és kijátszásából eredtek-. — 
úgy nem elégszik meg azokkal a 
fél, negyed, nyolcad és tizenhatod 
reformokkal, minők az incompati- 
bilitás, a curiai bíráskodás — fel­
mondásra •— és adózók hátralékai­
nak a választói jog szempontjából 
való negligálása, — hanem gyökeres 
kúrával igyekszik vissza-adni ezt a par­
lamentet valódi hivatásának — mely 
immár egy párthatalmi monopólium s ez 
által az uralkodó kénye-kedvének és 
absolut akaratának játékszerévé aljasult.

Széli Kálmánnak, ha benne 
valódi hazafiság és igazi államférfim 
ambitió dolgozik : ■— ez lett volna 
az államférfim feladata, melyet ura­
lomra jutásának körülményei kö­
nyörtelenül elő Írtak, s melylyel ra­
gyogó lapot biztosított volna nevé­
nek a magyar történelem :

Fel kellett volna ismernie, hogy 
a magyar nép, úgy is, mint törté­
nelmi produktum, úgy is, mint ékes­
szólásra és politikai önkormányzatra 
alkotott lélektani alany — egész 
föld kerekségén az egyetlen, mely 
az angol mellett az igazi parlamen­
táris kormány-formára hivatott s 
hogy nincs Európában nép, mely 
inkább hivatva volna megmutatni a 
parlamentárizmus bástyáit döngető 
cézarizmus bajnokainak : — ennek 
a gyönyörű intézménynek életre­
valóságát és buja virágzását.

És ime : — ő volt az, aki a 
magyar példával is segített azoknak 
a hamis prófétáknak, akik tele tü­
dővel hirdetik, hogy a parlamen­
tárizmus lejárta magát.

O lehetett volna az az orvos,

csacsi leány vagy még te, pedig már 
tizenkilenc éves volnáll

Pirkó hamarosan meg akart aprehen- 
dálni, de aztán újat gondolt és ciniz­
musba burkolózott.

— Lehet, igazad van. Csacsi vagyok, 
a miért elkeserít ez a céltalan, vergődő 
élet. Ha bölcs lennék, akkor épen úgy nem 
busitna el semmi, mint a hogy nem tarta­
nám érdemesnek valamiért örülni.

Egy pirosló szemű megyfa árnyékában 
ültek, a gyepre leteritett kockás pokróc 
közepes-közepén.

Az asszony kövér, de csinos arcú volt. 
Elnyűtt pongyolája azt mutatta, hogy jóval 
túl van már a mézesheteken.

A leány amolyan hamvas pünkösdi­
rózsa zsanér. Elénk, ragyogó szemekkel, 
édes kicsi szájjal,

Az asszony összecsftcsöritette ajkait s 
úgy kérdezte.

— Miért is ez a nagy szontyolodás ? 
— pardon, miért is vonultál el a világtól 
ilyen hirtelen kis babám ? Meséld el !

— Te gunyolódol Panni, pedig hidd 
el!.... s leborult a nénje ölébe és meg­
eredtek könnyei.

... .Van okom és.... igazán, nagyon 
ostobának, hiábavalónak tartom ezt az éle­
tet.... üres, céltalan. De hagyjuk, te nem 
érted ezt, mert te boldog vagy, neked van 
célod. Téged szeret az urad és te szereted 
őt. A célod az, hogy boldogítsd.

— Ahán — gondolta magában az 
asszony és felhúzta sürü szemöldökeit a 
haja tövéig, mint a kinek meglepetéssel és 
csodálkozással vegyes felfedezése akadt.

— Téged bizonyosan nem szeret, nem 
ért meg „egy“ valaki? — mondotta aztán 
látszólag egész komolyan.

Pirkó alaposan elpirult. 

aki a magyar parlamentárizmust és 
a magyar népet kigyógyitja a kor- 
ruptio nyavalyájából, — aki meg­
szabadítja a parlamentet az élős- 
diektől, a hazugságok tömkelegé­
től és aki a népiélek, a nemzeti 
közvélemény igaz megnyilatkozá­
sának terévé tehette volna a duna- 
parti fényes palotát.

És e helyett : — szószólójává 
vált a „többség uraloménak és egy 
olvan törvényjavaslat complexum- 
nak, melytől minden igaz magyar 
ember, melytől az ország egész 
közvéleménye irtózattal fordult el.

Öt egy parlamenti forradalom 
sodorta a hatalom élére, — mely 
egy személy gyűlölt hatalma ellen 
támadt ; — s meg kellett érnie, 
hogy egy parlamenti forradalom 
söpörje el, mely egy nemzetietlen elv 
győzelmének állt az útjába.

A történelem nem hallott ilyen 
csúfságot !

Annak az embernek, ki a „tör­
vény, jog és igazság11 jelszavával 
és a parlamenti reformok program­
jával buktatta meg elődjét : — meg 
kellett érnie, hogy ex-lexben buk­
jék el !

De a mi a leggyászosabb az 
egész bukásban, az az : — a minek 
Ugrón Gábor bucsuztatójábau oly 
erővel és mélységes igazsággal adott 
hangot : — hogy ez a bukás nem volt 
parlamentáris, hanem documentálása 
annak, hogy a magyar parlament egy­
szerűen az álcázott absolutismus játékszere.

Ez az, a mi ebben a bukásban 
engem, — a magyar parlamenta­
rizmus vajúdásainak és degenerá- 
lódásának szerény szemlélőjét — a 
legnagyobb megdöbbenéssel tölt el.

íme: egy újabb miniszterválság, 
a melyet megint a bécsi burgból 
sceniroztak s a mely egyedüli al­
kotmányos tere, — a parlament 
helyett, — megint az uralkodói 
kabinet titkos rejtökeiben játszó­
dott le.

Andrássy, Lónyay, Bittó, Wenck- 
heim, Tisza, Szapáry, Wekerle, 
Bánffy, Széli : — mindnyájan, mint 
marionettek a bábszínházban, — 
titkos kéz által ráncigáit zsinóron 
buktak el s egyetlen egy sem úgy, 
hogy tudni lehetett volna : ki volt 
a buktató hát? És mi volt a bu­
kás igazi oka?

A képviselőházban soha le nem

— Oh dehogy, nincs egy valakim. .. . 
dehogy....

Es most sebes ütemben elkezdett be­
szélni, hogy elleplezze zavarát.

— Én tudom, hogy minden embernek 
kell, hogy valamelyes cél lebegjen a szeme 
előtt, a miért küzdjön. A mi vonza. A mi 
ambíciót öntsön belé. Lelkesítse, sarkalja, 
tüzelje. A mi elérhető boldogságként csalo­
gassa : reménynyel, hittel, szeretettel töltse 
be a lelkét ! A mi en rgiát, bizalmat öntsön 
belé. A miért érdemesnek tartsa élni. — A 
meglett embereknek a cél : az élet fenn­
tartása: hasznossá, vagy kellemessé tétele. 
Nekünk fiataloknak, a jövő biztosítása. A 
férfiaknak erre is ezer módjuk van, de ne­
künk lányoknak csupán kettő általánosan 
elfogadott, méltányolt és tisztességes : a 
diplomás önállóság és férjhez menés.

A diplomás önállósághoz vezető esz­
közök: a tanulás, az okosság vagy szorga­
lom és kitartás.

De a férjhezmenéshez több kell : sze­
rencse, alkalom, ügyes mama; szépség, 
esetleg életrevalóság. Szóval megnyerő külső 
és modor.... és legtöbb esetben pénz.... 
és pénz. Ritka esetben nézik az, igazi jósá­
got, műveltséget vagy a háziasságot. Ennél 
a célnál ezer eszköz akad és mindég, min­
den esetben más-más alkalmas épen.

Nekem — bár ehez a célhoz alig volt 
több eszközöm, mint a megszerzett alkal­
mam, mégis kijelentettétek ti: a famíliám: 
„Pirkót férjhez adjukl“ Talán a diploma­
szerzéshez több eszközöm lett volna : a 
buzgóság akaraterő, gyors felfogásom; de 
erre Pirkónak gondolni sem volt szabad.

Nosza, Pirkót városba kell vinni. Be­
mutatni a társaságnak, Belementünk a nagy 
chaoszba: a leányvásárba. Zsurok, estélyek, 
bálok, színház, koncert, jótékony szereplős, 
kávéház, korzó, korcsolyázás, tenniszezés, 

szavazták őket. Elvesztették hát a 
többség bizalmát? Nem?

Kiét vesztették el hát ?
A királyét ? De hiszen a bu­

kottak valamennyire dicsekedett e 
bizalommal az utolsó percig; s a 
ki nem kapott közülök magasabb 
hivatalt: az kapott Szent-István, 
vagy Arany-birka-rendet.

Ki buktatta hát el őket?
Senki más, mint az az absolut 

akarat, a melyről Széli Kálmán 
testamentumában úgy emlékezett 
meg, mint »a legalkotmányosabb«- 
ról mind azok közt, a melyek vol­
tak, vannak és valaha lesznek ...

Hát ez, Urak, nem parlamen­
táris-alkotmány, hanem : — játék­
parlament !

És én szeretnék oda kiáltani 
önöknek :

— Urak, Urak ! Nem Széli Kál­
mán bukott meg itt, hanem a par­
lamentárizmus ! És nem Tisza Ist­
ván az, aki jön, — hanem — az 
absolutizmus !

Dr. Deák Albert.

= Megüresedett kerület. Dr. Had- 
zsy János országgyűlési képviselő halálával 
ismét üresedésbe jutott egy kerület. A ver- 
básziak dr. Csillag Károly ügyvédet léptet­
ték föl képviselőjelöltül függetlenségi pro­
grammal. A jelölt nagyon népszerű és ked­
velt egyéniség a kerületben s igy biztató 
kilátás van a függetlenségi párt győzel­
mére nézve.

Ki következik?
Kolozsvár, junius 17.

(:) Elvégeztetett.
Széli Kálmán lemondott. A magyar 

politikai élet halottja. Első osztálya teme­
tést rendeztek neki hívei. A halottról még 
ellenfelei is csak jót mondtak, mert ez már 
igen csak igy szokás. Virággal borították el 
tetemét és nem kövekkel. Mert becsületes 
kormányelnök volt ő; de gyönge.

Becsületes volt szándékban; de gyönge 
a nemzeti jogok megőrzésében. Becsületes­
ségét illette a virág; de gyöngeségének ter­
mészetes következése volt az elmúlás, a 
bukás. És akár a kövek, akár a virágok 
alatt nyugodjék a halott, mégis csak ha­
lott az.

Széli Kálmán megbukott. Igazán nem 
érünk most rá arra, hogy számbavegyük 
kormányzásának eredményeit, alkotásait- 
Még annyi időt sem szakíthatunk ezúttal 

fürdőzés.... szóval mutogatás volt reggel­
től estig és estétől hajnalig az életem. Volt 
drága ruhám, ékszerem, virágom a mennyi 
csak kellett. Az anyán, szegény, heves és 
érzékeny végű jelenetek rögtönzésére adta 
a fejét, az apám pedig.... megvakarta a 
fejét.

Volt összejövetelem otthon és minden 
ismerős szalonban, a halálos fáradtságig. 
Az volt a diadalom, ha félhalva vittek egy- 
egy báli hajnalon a kocsinkhoz a sok örült 
tánctól. Az volt a győzelem más lányok 
felett: ha érettem egymás szemét vette ki 
két-három szalon-dendi. Volt gavalérom, a ki 
ellepett virággal, bonbonnal s volt a ki 
mindennap eljárt a híressé vált mokkator­
tánk és dúsan terített asztalunk kedvéért. 
Szóval hódítottam és biztosra vettük mind­
nyájan: >Pirkó férjhez fog menni !«

Volt minden körülöttem és volt min­
denkim. Barátaim, barátnőim, lovagjaim, 
irigyeim, bámulóim és rosszakaróim.... de 
csak egy akadt a ki nem is udvarolt, nem 
is hangoztatta a barátságunkat, nem bókolt, 
•de nyers őszinteséggel igy szólt:

— Kis Pirkó, maga behunyt szemmel 
kavarog egy szörnyű bonyodalmas labirint­
ban. Megengedi, hogy kíméletlenül, erősza­
kosan felnyissam a szemét ? A maga csa­
ládja végtelenül jó és áldozatkész a maga 
jövője érdekében, de a legmodernebb és 
legoktalanabb utón indult el magával.

A feleséget nem a szalonok és bál­
termek nagyzoló és pózoló kisasszonyai 
közt keressük mi. Nem is a tennisz és kor­
csolyapálya sportmisszei közt.... Nem 
ott, ahol villanyfényben, dobszóval muto­
gatják és árulják őket. Ott mi csak kuri- 
zálunk, bókolunk, üresen fecsegünk, jobb 
esetben szellemesen csevegünk.... de on­
nét vajmi kevesen házasodunk, mert fé­
lünk, hogy igen nagy igényekkel ütköznénk 

magunknak, hogy összeállítsuk cselekede­
teinek mérlegét. Nem, nem foglalkozhatunk 
most a halottal, mert elég gondot ad ne­
künk az élet. Nem pillanthatunk most 
vissza a múltba, mert minden képességün­
ket meg kell feszítenünk, hogy a jövendőbe 
lássunk. Hiszen az ország életéről, a nem­
zet jövendőjéről van most szó.

Quid nunc ? Mi lesz ezután ? Az 
országnak nem a Széli Kálmán feje kellett, 
hanem kell önállóságának elösmerése, al­
kotmányának csorbítatlanul való megőrzése, 
népe jólétének biztosítása. Széli Kálmán 
minderre nem volt képes: Széli Kálmán 
fejének hát le kellett hullania.

Ö nem tudta eloszlatni az aggódásnak, 
a fölháborodásnak ködét erről az országról. 
Távozott tehát; de a köd még sűrűbben 
gomolyog fölöttünk, az aggódás el nem 
ült, a fölháborodás le nem csillapodott még. 
Tisza István miniszterelnöksége mint egy 
ködös őszi nap korongja piroslik kelet fe­
lől; ám ennek a napnak se világitó fényét, 
se melegítő erejét nem éreztük még.

Széli Kálmán megbukott, mert a nem­
zet akaratával ellentétbe került. Vállalkozott 
a katonai javaslatok körösztülvitelére, ho­
lott tudhatta, hogy a nép annak fokozott, 
terheit meg nem birja. Nem tudott a had­
sereg kérdésében nemzeti engedményeket 
kivívni, pedig jól tudta, hogy a nemzetnek 
elvitathatatlan joga a magyar nyelvnek s a 
magyar szellemnek a hadseregben való ér­
vényesítése.

Meg kellet buknia mert perborresz- 
kálta azt az obstrukciót, mely a közvéle­
mény hangulatából keletkezett, melynek 
létalapja az ország fölfogása, a nemzet 
megnyilatkozott érzése.

És ha Tisza István akár gyengeséből, 
akár öntudatosan arra a lejtőre lép rá, 
melyen Széli Kálmán alábukott, akkor 
Tisza Istvánra sem várhat más sors. A ka­
tonai javaslatokkal járó újabb terheket ő 
sem tudja elfogadtatni. A nemzeti jogoktól 
ő sem űzheti el a nemzetet. S az az 
obstrukció az ő nyakát is kifogja törni, ha 
akár parlamenti, akár választási erőszakkal 
akarja az ország igaz hangulatának meg­
nyilvánulását elnyomni, elfojtani.

Mert ez a mostani obstrukció nem a 
parlamenti kisebbség forradalma, hanem 
harca a nemzeti közvéleménynek, a mely 
megelégelte azt, hogy saját vérével táplál­
jon és saját pénzén tartson ki egy olyan 
hadsereget, amely sohasem érzett velünk, 
sohasem védte azt, amit mi féltünk, soha­
sem tisztelte azt, ami nekünk mindenek­
nél drágább. Az ország megelégelte ezt az 
állapotot és odadörögte: eddig és ne to- 

össze. Mi, akik feleséget akarunk, igy gon­
dolkozunk.... Onnét inkább csak a hozo­
mányvadászok szimatolják ki az adósság- 
törlesztő menyasszonyokat.

Maga nem vagyonos.... maga a'kis 
ártatlan arcával ide gyűjt sok-sok szél­
hámos, ideiglenes gavallért, de elijeszt ma­
gától minden jóravaló házasulandót tün­
tető fényűző életmódjukkal.

A szegény leányt tudja honnan viszik 
férjhez? Az igazi szerény, meleg, egyszerű 
és jóságos, becsületes, szeretetteljes ott­
honából.

Maga azt kérdi a szemével : „Hát a 
szerelem ?“ Lehet, hogy itt szerelmes lesz 
magába sok lovagja, akiknek eszükbe se 
jut a házasság.... Talán akad olyan is, a 
kinek eszében van, de mikor az otthonala- 
pitásra kerül a sor : az édes kis leány 
iránti érzelmeket legyűri a nagylábon élő 
szalonhölgytől való félelem.

Maguknak itt nincs otthonuk. Bérelt 
fényűzésben laknak itt magáért, — a mig 
bírják.

A maga szülei, kis Pirkó, igen áldo­
zatkészek ős ezt eddig maga észre se vette. 
Ezt egész természetesnek és helyesnek ta­
lálta, nem önzésből, de engedelmességből. 
Billegett, sütkérezett a kifejtett fényben, 
néha jól érezte magát, néha unta s bele­
fáradt.... de nem gondolkozott felette, 
hogy ez dehogy is vezethet az eredeti 
célhoz, hanem egy nagyon is borzalmas 
eredményhez : a tönkrejutáshoz.

Én hem Ítélem el a szüleit. Ök vég­
telen jók és a javát akarják. Nem ítélem el 
magát sem, mert egészen természetes, hogy 
sem a helyzetet, sem a saját ferde pozíció­
ját nem tekinthette úgy, mint én, reális ügy­
védi szememmel. Egy optimista, rósza-lelkü 
gyermek, a kit sodor az ár, a kit még az 
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vább ! S a parlamenti ellenzék erre a dörgő 
szózatra a törvényes eszközöket ragadta 
meg és azokkal küzd.

Jaj Tisza Istvánnak, ha meg nem érti 
az ország mai hangulatát, ha szembe he­
lyezkedik a nemzet érzésével. Államférfim 
tekintélyét veszti el vele örökre. De még 
inkább jaj neki, ha a törvénytelenség út­
jára térne rá, ha erőszakot akarna a jogos 
küzdelemmel szemben alkalmazni. Szégyen­
teljes, csúfos bukás vár akkor reá.

Nem ösmerjük még Tisza István pro- 
grammját. Magával hozza-e azt a biztosíté­
kot, melyet az ország ma egy miniszterel­
nöktől követel, vagy egy olyan csudaszert 
tartogat-e, melytől a köd eloszlását, a hul­
lámúk elsimulását várja, anélkül, hogy 
mindnyájunk jogos igényeit kielégítené?

Az ellenzék vezérférfiai, nemcsak, ha­
nem a kormánypártnak egy tekintélyes tagja, 
annak egy befolyásos töredéke nevében 
proklamálták a késhegyig menő harcot az 
erőszak, a törvénytelenség ellenében, me­
lyet ha Tisza István csak megpróbálni 
merészelne is, sokkal hamarabb elpusztulna 
a magyar közélet színteréről, mint bárki 
előtte.

Mert igyekezhettek megtörni a nem­
zet erejét ; de annyira soha és senki meg 
nem törheti, hogy el ne söpörje utjából 
azt, aki útjába mer állani — ha akármilyen 
kedves embere is az az udvarnak.

A politikai válság.
(Express tudósítás.)

Budapest, junius 17.
Gróf Tisza Isván ma reggel érkezett 

meg Bécsből és már reggel fél 9 órakor 
elbújtatott a Kerepesi-ut 11. sz. alatt levő 
palotájából, ahol különben délelőtt sokan 
fordultak meg, a kik Tiszával beszélni kí­
vántak.

Gróf Tisza mindenekelőtt a budai várba, 
a miniszterelnöki palotába hajtatott, két­
ségkívül azért, hogy a párt hangulata tekin­
tetében szerezzen információkat elődjétől. 
Hogy e tekintetben miket beszéltek meg, 
azt persze senki se tudja, de azt hiszik, 
hogy Széli meglehetősen megnyugtató fel­
világosításokat adott Tiszának.

Széli Kálmántól aztán báró Bánffy 
Dezsőnek a Bimbó-utcai palotájába hajtatott 
gróf Tisza István.

Bánffy, Szapáry és Tisza.
Politikai körökben igen érdekes verzió­

ról is beszélnek báró Bánffy magatartását 
illetőleg.

Köztudomású dolog, hogy Bánffy és 
báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter a legintimebb baráti viszonyban vannak 
azóta is, hogy Bánffy megbukott. Már jó 
idővel ezelőtt a honvédelmi miniszter kö 
zölte Bánffyval, hogy a miniszterelnök­
ségre Tisza Isván van kiszemelve. Bánffy - 
nak azonban az volt a megjegyzése erre, 
hogy ezidőszerint ezt a választást nem tartja 
szerencsésnek, egyelőre valami fakó politikust 
kellene a kormányügyek élére állítani, olyan 
embert, a ki a kormánypárt egy árnyalatá­
val szemben se lenne vörös posztó. — Bi­
zonyos átmenet után aztán következhetnék 
Tisza.

ügy látszik, Fejérváry is osztotta ezt 
a nézetei, mert tény hogy Becsben meg 
próbálták gróf Szapáry Gyulát lan- 
szirozní- Ezt azonban a katonai körök 
nem akarták akceptálni, mert tartottak 

élet nem is taníthatott nyitott szemmel át­
látni a dolgokon, — ez maga.

Hát én többre becsülöm magát Pirkó, 
hogysem tovább hagyhattam volna behunyt 
szemmel bolyongani itt a labirintban és maga 
is becsülje többre önmagát, mintsem, hogy 
tovább folytassa ezt az álfénynyel vakitni 
akaró árucikk-életet. Maga tartalmasabb 
lelkű kis lány, kár volna ebbe belészoktat- 
nia és beléveszitenie önmagát.

Az ilyen nagylábon élés, mindenütt 
szereplés, a gazdagok privilégiuma, vagy az 
üreslelküek könnyelmű hajszája. Hagyja ne 
kik. Maga menjen haza az igazi otthonába: 
ott éljen úgy, mint a hogy magához méltó. 
Kis, szolid társaságban, fényűzés, pompa, 
túlköltekezés nélkül. Talán nem lesz nagy 
udvara szélhámosokból, de bizonyosan ta­
lálni fog kárpótlást egy valakiben.... szóval 
a célt eléri könnyebben, magához méltó és 
a szülei anyagi erejének megfelelő módon...

— Még sokat beszélt, de én már alig 
értettem — folytatta Pirko és szipogott a 
nénje kötényébe rejtett fejjel. — Az arcom 
égett a kíméletlen őszinteségektől, a fejem 
szédült a súlyos igazságoktól.

... .Panni, most hát itthon vagyok. A 
szememet kinyitotta egy fájdalmas operá­
cióval az orvosom, nem barátom, nem imá­
dóm.. a— senkim, a ki tisztábban látta a 
dolgaimat, mint én, mint az egész csalá­
dom. A ki mélyebben felrázta a lelkemet, az 
önérzetemet, mint amilyen mélyen szunnyadni 
látszott. Óh, hogy szégyenlem utólag maga­
mat az eddigi üres életemért, a férj-vadá­
szatomért, a szüleim erszényének a kiürí­
téséért I

Most aztán itt állok céltalanul. A 
diplomaszerzéstől kissé elkéstem, a férjhez- 
menetelt pedig irtózom életcélnak tekinteni. 
Panni, várhattam a sült galambot. Vége 
mindennek. Most is azt mondod, hogy csacsi 
kis leány vagyok, a miért búsulok? Semmi 
se maradt meg nekem, csak a hála az 
iránt, a ki nyílt őszinteséggel mindentől 
megfosztott.

Panni előbb igazán elkomolyodott.... 
de aztán hirtelen elkezdett pajzánul ka­
cagni.

tőle, hogy az ellenzékkel szemben Szapáry 
nem tud majd eredményt elérni.

Érdekes, hogy egy tegnapi reggeli lap­
ban Bánffy tollából jelent meg a vezércikk, 
mely szintén azt hangoztatja, hogy <’gy- 
előre egy fakó politikust kellene a minisz­
terelnökségre dezignálni.

Mondják, hogy Szapáry alatt Bánffy 
mindjárt mandátumot is vállalt volna. 
Az valószínű, hogy Bánffy bizonyos re­
zervál fog tanúsítani Tiszával szemben, 
bárha támogatását nem is fogja tőle meg­
tagadni.

A volt nemzeti párt.
A legfontosabb kérdések egyik az, 

hogy mikánt fog viselkedni a volt nemzeti 
párt. A tény az, hogy tegnap még igen 
éles volt a hangulat, de Széli Kálmán is­
meretes fellépése csillapitólag hatott. Egy­
előre tehát a volt nemzeti párt várakozó 
álláspontot foglal el.

Azt hiszik, hogy ma estére tisztázva 
lesz az ő maguktartásának a kérdése is, 
mert Tisza előreláthatólag keresni fogja az 
alkalmat, hogy még a mai nap folyamán 
érintkezésbe lépjen néhány vezérszerepet 
játszó volt nemzeti párti politikussal, 
köztük elsősorban gróf Apponyi Alberttel.

Kilépések a kormánypártból.
A volt nemzeti párttal való megbe­

szélések eredményétől függ, lesz-c sze­
cesszió, vagy se. Á Nagy Ferenc volt 
államtitkár lakásán tegnap és tegnapelőtt 
délután megtartott értekezleteken a hangulat 
igen harcias volt és az egybegyűltek arra 
tökélték el mágukat, — sőt ez irányban 
már ivet is köröztek, — hogy kilépnek a 
kormánypártból, ha Tisza István nem tudja 
minden irányban megnyugtatni őket.

Elsősorban azt kutatjuk, hogy hozott-e 
Tisza valami nemzeti vívmányt, mely az 
ellenzék lecsillapítására alkalmas? Azt hi­
szik, hogy nem. A legjobb eset az, hogy 
a katonai javaslatoknak az ügyét egyelőre 
elhalasztják.

Másodsorban reálbiztositékot kívánnak, 
hogy Tisza a Széli Kálmán szellemében 
fog működni.

Mennyire sikerül mindezekre a kér­
désekre nézve megegyezni, mennyire nem, 
azt e pillanatban még nem lehet tudni. 
Mindenesetre bizonyos, hogy Tiszának nagy 
ellenszenvvel kell megküzdenie. De azt 
valószínűnek tartják, hogy a kormánypárt­
ban a szecesszió épenséggcl nem lesz 
olyan nagy, mint ahogy tegnap hinni 
lehetett. Tegnap még arról beszéltek, hogy 
vagy száz ember kiválik, de mint a 
Nagy Ferencznél megtartott értekezletek 
egyik szereplője ma tudósítónk előtt kije­
lentette, ma már a helyzet nem olyan ve­
szélyes. Ki fog válni egy csoport, de 
az aligha fog húsz képviselőnél töb­
ből állani, feltéve tudniillik, hogy Tisza 
irányelvei csak félig-meddig lesznek is ki- 
elégitőek.

Ki lesz a Ház elnöke ?
Egy igen súlyos kérdés, a mely ugyan­

csak nagy komplikációkra adhat okot, az, 
hogy ki lesz a Ház elnöke.

Apponyi semmi szín alatt sem haj­
landó megmaradni tovább az elnöki székben 
és mint ismeretes, a Lloyd-klub ortodoxjai 
tegnap már Pcrczel Dezső nevét kezdték 
forgalomba hozni. — Valóságban mérvadó 
részről Perczel Dezsővel ez irányban még 
semmiféle tárgyalás sem folyt, bárha két­
ségtelen, hogy Fejérváry Pcrczelt fogja 
támogatni leginkább, mint olyan embert, a 
ki ha kell, nem riad vissza az erőszakos­
kodástól sem.

Épen ez a körülmény, a mi P~rczelt 
úgyszólván lehetetlenné teszi a kormány 
párt bizonyos körei előtt. Ha mégis az ö 
jelöltségét forszíroznák, szívesebben akcep

— Újra és újra igazi kis csacsi leány 
vagy. Mondd, hogyan búcsúztál el a te er- 
Kölcsprédikátorodtól?

Pirkó nagy szemet nyitott.
— Azt mondta: igazán örül, hogy 

nem lát többé ott, abban a léha, megrontó 
nagy társaságban... ,a melyben ő kény te 
len élni, forogni az összeköttetései, a pá­
lyája, az érdekei miatt.

....Örül, hogy nem lát többé olt, a 
hol ő él... .

Mindketten elhallgattak.
Pirkó nedves szemmel sóhajtott. Az 

asszony hangosan kacagott.
És akkor csodálkozva néztek fel egy­

másra.
Panni felemelte a Pirkó fejét az áliá­

nál fogva,, úgy kacagta szembe.
— Édes, édes kis csacsim! Hát nem 

tudod, hogy a ki nagy őszinteségeket, csak­
nem goromba igazságokat mond nekünk, 
csak az törődik velünk igazán. A ki képes 
fájdalmas felébresztéssel, kijózanitással is 
megóvni a veszedelemtől, az félt minket 
igazán. '

A bókoló, a hízelgő: önmagával törő­
dik csak, a saját érdekeit félti csak.

A ki pedig úgy törődik velünk, hogy 
félt és óv, int és felnyitja a szemünket.... 
az szeret is.

S a kivel mi úgy törődünk, hogy a 
tanácsait ilyen nagyon lelkünkre vészük és 
ilyen gyorsan követjük... .azt szeretjük is.

Farkasszemet nézett a csodálkozó, 
könnyes szemmel mosolygó Pirkóval.

— Mosolyogsz is...., nó lám még 
tudsz... .kacagsz is? Tehát nem törték 
össze a nevelő vig kedvedet. Nem is hagy­
tad ott, abban a csúnya, rossz nagy város 
ban ? Pirkó, te már nem vagy busongó, 
blazirtl Van célod. Látod, ilyenek vagytok 
ti kis csacsi leányok. Az életunalom, a bá 
nat, a blazirtság csak röpke elkedvetlene- 
dés, hangulat nálatok.... addig tart, a mig 
uj reménysugár bukkan elő a láthatáron.

Leánybánat... .bárányfelhő a kék tiszta 
égen. Kis csacsi vagy, hanem azért: „Pirkót 
férjhez adjuk 1“ 

tálnak Tallián Bélát, föltéve, hogy Tal­
lián áltálja a dolgot. Mert úgy mondják, 
hogy Tallián tárcára számított, miniszter­
séget remélt és duzzog, hogy őt általában 
nem vették kombinációba.

Kik lesznek a kabinet tagjai ?
Egy egész tömeg nevet hoztak forga­

lomba, de egyelőre csak az bizonyos, hogy 
kik maradnak Tisza alatt a kabinetben, 
mig az uj miniszterek tekintetében meg­
állapodás egyáltalában nincsen még. Nem is 
lehet egyébként, mert Tisza' István ma 
délelőtt tisztán és kizárólag azzal töltötte 
az időt, hogy a pártra nézve szerezzen tá­
jékozódást és létesítsen megállapodásokat, 
mert a kabinetalakitás tulajdonképeni mun­
kájához csak akkor foghat hozzá, ha a kor­
mánypárt minden frakciójával tisztába jött.

Bizonyos az, hogy megmarad báró 
Fejérváry Géza, mint honvédelmi minisz­
ter és Cseh Ervin, mint horvát miniszter.

Több, mint valószínű, hogy Hiero- 
nymi lesz a kereskedelemügyi miniszter 
és hogy Plősz megtartja az igazságügyi 
tárczát.

Emlegetik továbbá:
A belügyminiszterségre : Tisza 

Istvánon kivül Gullner Gyulát.
Pénzügyminiszterségre: Wekerle 

Sándort.
Közoktatásügyre : Berzeviczy Al­

bertét.
A király személye körüli mi­

niszterségre' gróf Andrássy Gyulát, gr. 
Andrássy Gézát, gr. Hadik Jánost, gróf 
Hadik-Barkóczy Endrét.

Darányiról azt mondják, hogy nem 
akar megmaradni, mert az a benső, jó vi­
szony, melyben Tiszáékhoz azelőtt állott, 
teljesen meglazult. Mint utódját emlegetik 
gróf Batthyányi Lajost, a volt fiumei kor­
mányzót, a ki Andrássyék sógora, gr. Szé­
chenyi Imrét, gr. Serényi Bélát és gr. 
Zselénszky Róbertét, ha a volt nemzeti 
párttal való megegyezés sikerül. Ettől a 
megegyezéstől függ az is, ha vájjon Plósz 
helyébe nem Hódossy Imre lép-e. ügy 
mondják ugyan, hogy Hódossy húzódozik a 
miniszterségtől, de azért elvtársainak aka­
rata előtt végül is meg fog hajolni.

Ismételjük azonban, hogy jelenleg 
mindez csak kombináció.

Mint államtitkár-jelölteket, a kik sok 
valószínűséggel bírnak, emlegetik: Bolgár 
Ferencet (honvédelem) és báró Feilitzsch 
Arthurt (földmivelésügy.)

Mikorra lesz uj kabinet.
Úgy mondják, tegnap a király azzal 

bocsátotta el gróf Tisza Istvánt, hogy 
szombaton várja megint Bécsbe, hogy 
akkorra lehetőleg elöterjeszsze azokat, aki­
ket miniszterségre ajánl.

Hogy addigra sikerül-e Tiszának min­
den irányban megnyu tató megállapodáso­
kat létesítenie, az legalább is bizonytalan. 
A politikusok közt igen sokan vannak, akik 
azt hiszik, hogy Tiszának a kabinet 
megalakítása nem fog sikerülni.

Beszélgetés Feilitzsch báróval.
Tudósítónk tegnap délelőtt beszélge­

tést folytatott báró Feilitzsch Arthur or­
szággyűlési képviselővel, akinek már négy 
héttel ezelőtt indított akciója adta meg tud­
valévőén az első lökést, hogy a megfenek­
lett politikai helyzet dűlőre jusson. Br. 
Feilitzsch Arthur igen érdekesen fűzte fej­
tegetéseit:

— „A mi a miniszteri tárcák birto­
kosainak személyében való változásokat 
illeti, erről csak kombinálni lehet. Mert hi­
szen itt pozitivet az utolsó pillanatig maga 
a dezignált miniszterelnök sem tudhat. Én 
is csak a szállongó kombinációkat reprodu­
kálhatom. így azt, hogy Lukács László 
távozását biztosra veszik s utódjául Wc- 
kerlét emlegetik, föltéve, hogy Wekerle 
vállalkozik rája. Lángot — Hieronymi, 
Wlassicsot — Berzeviczy, Darányit pe 
dig első sorban gróf Széchenyi Imre, 
másodsorban gróf Dessewffy Aurél vál­
taná fel. — így mondják a kombinációk. 
A volt nemzeti pártiak az igazságügyi tár­
cára szerették volna Hódossyt, de hát 
Plósz Sándort nem lehet engedni a pol­
gári perrendtartás végett. A volt nemzeti 
párt eredetileg két miniszteri tárcát köve­
telt magának, az igazságügyit és a keres­
kedelemügyit, ez utóbbira Nagy Ferencet 
szerette volna. De a párt-frakció egyelőre 
várakozási állományba helyezkedett s be­
várja gróf Tisza István bemutatkozását. 
Ezek szerint tehát valami nagy pártbomlás­
ról nem lehet szó. Különben is a legpesszi- 
misztikusabb felfogás szerint is legfőlebb 
35—40-en vonulhatnak ki a szabad- 
elvüpárlból s igy minden kürölmények kö­
zött, még a legrosszabb esetben is van 
10—15 szavazatnyi többsége a szabadelvű- 
pártnak, még pedig a horvát képviselők 
nélkül. A pártnak zömét alkotja 180 régi 
kipróbált liberális képviselő. Hogy az eset­
leg kilépők mit csinálnak ? mily párthoz 
csatlakoznak ? —• arról az a felfogás, hogy 
a néppárt elhagyja majd vallásfelekezeti 
alapját, a melyen mostan áll, de megtartja 
jellegét és lesz tisztán : konzervatív, aulikus, 
ultramontán párt. így aztán kebelébe tér­
hetnek azok az elemek is,_ a melyek most 
a szabadelvüpártból ki-kivánkoznak. De is­
métlem: ezek ellenében is a tiszta szabad- 
elvüpárt többsége biztosítva van még pedig 
a horvátokkal együtt körülbelül 50 szava­
zattal. Különben is a most esetleg fel­
felbukkanó aggályoskodás Tisza István fél 
reismerésén alapszik. — A kik vele bizal­
masak, azok tudják, hogy Tisza István 
semmi erőszakot nem fog alkal­
mazni, értem alatta azt, hogy sem a tör- 
vényenkivüli állapotban nem fog soroztatni, 
sem a házat nem fogja feloszlatni, sem a 
házszabályok erőszakos értelmezésének nem 
fog tért engedni és végül a házszabályoknak 
olyasféle megváltoztatásába sem fog bele­
menni, a mi a parlamenti szólásszabadság 
elvét érintené. Erről az érdekelt körök ha­

marosan tudomást szereztek s igy történt, 
hogy a Tisza Istvánnal szemben egy ideig 
aggályoskodónak mutatkozó hangulat hama­
rosan helyet engedett a bizalomnak. A kor­
mányalakítás munkája egyébként valószí­
nűen ma estére be lesz fejezve. Az uj kor­
mány pénteken vagy szombaton fog bemu­
tatkozni a pártban és valószínűen a jövő 
hétfőn a Házban is.

Szerbia.
Kolozsvár, junins 17.

A szomszéd országban lezajlott véres 
események nyomán olyan hangok keletkez­
tek a magyar sajtóban, amelyek azt lát­
szottak bizonyítani, hogy Magyarország va­
lamely különleges büntetőjoggal rendelkezik 
Szerbia fölött. S a vérükbe folytott dinász- 
tia romlását magyar fegyverek által akarták 
megbosszultatni.

A fölött, ami Belgrádban történt, 
mindnyájan megdöbbentünk s aligha van 
ember az országban, aki a szerb „hadsereg" 
által véghezvitt mészárlást korrektnek, tisz­
tességesnek, becsületesnek tartaná. A tett 
indokai akceptálhatók, de maga a tett kész 
förtelem s legfőlebb délamerikai seregek 
„tisztikara* alkalmas ily dolgok véghezvi­
telére.

Más azonban az a kérdés, hogy a 
bűnnel szemben kinek van büntető joga. A 
magyar törvények nem tartoznak Szerbiára 
s a magyar törvény büntetéssel csak azt 
sújthatja, aki ezen ország határán belül 
van. Szerbia pedig kivül van. Nem igaz 
hát az, amit különben félhivatalos kormány­
párti orgánumok kezdettek pedzeni, hogy 
majd igy meg amúgy fog bosszút állni a 
monarchia. Ez nem megy olyan könnyedén. 
Hiszen uralkodó családunkkal is történt 
már fejbekerülő sérelem, mint Mexikóban, 
ahol igazságtalanul ölték meg egy királyi 
hercegünket: még sem tett vele szemben 
az államhatalom semmit.

Mert nem tartozott reá. A mi az ál­
lam határain van, az egy másik állam ha­
lálainak keretébe esik. Ott az ő törvényei 
parancsolnak. Ha most már Szerbia olyan­
nak mutatkozik, hogy az ő közönsége he­
lyesli azt a fertelmet, a mi határain belül 
megtörtént, az az ő dolga. S az ő ízlése. 
Nekünk semmi olyan különösebb közünk 
nincsen hozzá, a mely bosszúra ösztökélne 
bennünket. Még csak annyira sincsen kö­
zünk hozzá, hogy egyetlen monitori matróz 
életét áldozzuk azokért az elhalt szerbekért, 
a kiket az élő szerbek jónak láttak elha­
lasztani.

A belső politikai helyzet az ex-lex, to­
vábbá a kormányválság nyugodt bánásmódra 
intenek. Figyelnünk kell a dolgokat, de nem 
vagyunk kötelesek beleavatkozni a dolgokba.

Szerbia ma boldog. Péter a király. — 
Péter a fenség. Péter ur, a kit tegnap még 
csak az a genfi piccoló nagyságolt meg, a 
kinek borravalót adott. De remélhető, hogy 
a nyugati ember nyugati erkölcsöket, to­
vábbá becsületet és tisztességet visz abba a 
keleti országba, a mely eddig ezeknek hijjával 
sínylődött. Alighanem uj világ derül ott a 
népre. És ez a födolog, mivelhogy a népek 
alkotják az államokat, nem a királyok.

A fő dolog, hogy rend legyen odalent. 
Hogy ne legyen kötelességünk jogunk és 
jussunk a közbeszólás.

Ha az uj kormány e mellett marad, 
akkor elmaradunk mi továbbra is békesség­
ben a szomszéddal. Sötét álom gyanánt el­
fut felettünk a borzalom fellege ugyan, de 
tudjuk, hogy vihar után következik a 
napfény.

* * *
Zimonyból ma a következő távirataink 

érkeztek:
A királygyilkosság színhelye.

Ma délelőtt Petrovics belügy­
miniszteri rendőrfelügyelő csendőrök 
kíséretében megmutatta a sajtó 
képviselőinek a konak összes helyi­
ségeit. A mellékhelyiségeken kivül 
összesen 16 szoba van. Nagy része 
közepes Ízléssel, egy része azonban 
rendkívül pazar fényűzéssel van be­
rendezve. Napok óta harminc ipa­
ros dolgozik a konak helyreállí­
tásán.

A vérnyomok
A rémes éjszaka összes nyo­

mait nem lehetett eltüntetni. A rob­
banás hasábokat égetett le 3 szoba­
ajtóról. A fejszecsapások két ajtót 
hasogattak össze és ezt csak rész­
ben tudták helyrehozni.

Nem sikerült eltüntetni a pad­
lóról teljesen a vérnyomokat sem, 
mert nem lehet felmosni sem.

Tudósítónk az előszoba padló­
ján kilencvennégy vérnyomot szám­
lált meg. Sok helyen a vércsöppe- 
ket kiégették a parkettből.

A hálószoba.
A hálószobában — melynek kü­

szöbén történt a gyilkosság — min­

dent helyreállítottak. Ott van a ki­
rályné közös nagy francia ágya, 
tele selyem ágyneművel, melyről 
hiányzik a huzat. Ezen selyem huza­
tok kai mosták fel közvetlen a gyil- 
kosság után a padlóról a vért. A 
hálószobával kapcslatos kis gardrob- 
szobában megmutatták azt a helyet, 
a balról lévő ablak alatt, a hol a 
királyi pár összeroskadt. Ezen ab­
lakon dobták ki a véres holtteste­
ket az utcára.

Minden toillette cikk a helyén 
van. Apróságok, királynő pongyolái 
is itt vannak.

A hálószoba egy sarkában, a 
megtekintés alkalmával hajtükat ta­
láltak, melyek valószínűleg a dula­
kodás közben estek ki a királyné 
hajából.

A fürdőszobában a királyné szer­
tedobott ruhái között keresgélve egy 
véres gallérra akadtak, melyet elfe­
lejtettek elégetni, a hogy a többi 
véres ruhákkal tettek.

Az>uj király Ferencz József­
hez.

I. Péter szerb király a követ­
kező táviratot intézte I. Ferencz Jó­
zsefhez :

Sietek felségeddel tudatni a szerb 
trónra való meghívásomat. A sze­
nátus és szkuptsina egyhangú hatá­
rozatával megválasztatváii, újra fel 
akarom venni atyám tradícióit és 
remélem, hogy szabadságot, szeren­
csét hozok hazámnak. Tisztelettel­
jesen kérem felségedet, hogy vigye 
át én reám is rokonszenvét, melyet 
felséged atyám iránt haláláig táp­
lált. Ha felséged kegyeskedik en­
gem rokonszenvében részesíteni, 
megkönnyíti uj kötelességem telje­
sítését. Szándékom és meggyőző­
désem, hogy megfogom azt érde­
melni.

I. Ferencz József I. Péterhez.
Ő felsége erre a következő táv­

iratot küldötte az uj szerb ki­
rálynak :

Trónralépéséről szóló szives ér­
tesítését megköszönve, haladéktala­
nul biztosítom teljes rokonszenvemröl 
és arról a kívánságomról, hogy 
sokáig boldogan uralkodjék. Adja 
meg az Isten felségednek, hogy 
osztályrészül jutott nemes hivatá­
sát sikeresen betöltse, visszaadva 
a belső viharok hosszú sorától 
sújtott szerencsétlen országnak, a 
békét, a nyugalmat, a becsülést, 
újra talpra állítva azt ama mély 
bukás után, mely legutóbb egy 
gonosz és általános utálatot keltő 
gaztett következtében a civilizált 
világ szemében érte. Feladatai 
végrehajtásában számíthat támo­
gatásomra, barátságomra. Meg lehet 
arról győződve, hogy nekem épp 
úgy mint Önnek, mindenkor szi­
vemben fekszik az országaink kö­
zött régóta fennálló barátságos vi­
szony fenntartása és megszilár­
dítása.

A magyar törvény és a ki­
rálygyilkosok.

Budapest, junius 17.
A szerb királyi család gyilkosai közül 

egy az éjjel Budapesten utazott keresztül s 
a küldöttségben, mely az uj király elébe 
jő, is lesz nehány gyilkos. Ebből az alka­
lomból igen érdekes véleményt mondott 
egy budapesti törvényszéki biró, aki tekin­
tély jogász körökben..Ezeket mondotta:

— A magyar büntető-törvény értel­
mében teljes jogunk lenne ahoz, hogy a 
Budapesten keresztülulazó királygyilkosokat 
letartóztassa a rendőrség. Feljelentés ugyan 
nem érkezett ellenük s igy vád sem emel­
tetett, de a rendőrségnek kötelessége, hogy 
minden bűnesetről tudomást vegyen még 
vád és följelentés nélkül is. A rendőrségnek 
biztos tudomása van arról, hogy Belgrád­
ban királygyilkosság történt s ha tudomá­
sára jut, hogy a gyilkosok közül egyik­
másik Budapesten tartózkodik, minden fel­
sőbb hatósági megkérdezés nélkül letartóz­
tatja őket. Persze erre nincs kilátás. Mikor 
az éjjel Kosztics kapitány, akinek golyója 
fúrta át elsőnek a király testét, Budape. - 
len keresztül utazott, a rendőrség inkognitó­
ban képviseltette magát egy rendőrfelügyelő­
vel, aki a királygyilkost még az interwiewoló 
újságíróktól is megóvta s a legnagyobb tisz­
telettel bánt vele.
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meket, kit szülei hosszas keresgélés után, 
másfél nap múlva leltek föl csupán. A gyer­
mek eszméletlen állapotban, de a szülők le­
írhatatlan örömére még élve került ki a 
föld alól. Az elvetemült szolgalegényt azon­
nal a csendőrök kezébe adták, majd a bíró­
sághoz kísérték, hol mindenesetre elveszi 
majd szörnyű tettének büntetését.

— (Rémes gyilkosság Kis-Ka- 
puson.) Rémes gyilkosság áldozata lett 
Rácz György tehetős kis-kapusi szűcsmes­
ter, kit e hó 15-én, hétfőn, fején egy óriási 
vágással s karján szintén nagy sérüléssel 
találtak meg házától néhány lépésnyire. A 
vizsgálat azonnal megindult s a gyanú szá­
lai a meggyilkolt szücsgazda felesége felé 
irányultak, ki még a legutóbbi napokban is 
odanyilatkozott, hogy valamiképen elteszi 
láb alól urát, kivel különben, mint a szom­
szédok beszélik, teljes egyetértésben élt. 
Az asszony ellen bizonyít az is, hogy a 
gyilkosság estéjén eltűnt a faluból, bár 
szökése előtt a kérdezősködőknek úgy fe­
lelt, hogy számolni valója van még az 
igazságszolgáltató hatósággal. A csendőrség 
minden irányban erélylyel folytatja a nyo­
mozást, hogy a bűnöst minél hamarább 
kézrekerithesse.

— (Világpanoráma.) A szentegy- 
ház-utcai panorámának e héten megint igen 
érdekes és szép látnivalója van. E sorozat 
egy észak-vidéki utazást tár elénk Staván- 
gertöl Hammerfestig és Nordcapig. Az északi 
tenger vadregényes tájai, hegyei, vízesései, 
fjordjai, a sajátosan épített házak, kikötők, 
valamint Nordcap hatalmas panorámája 
nemcsak kellemes látványt nyújtanak, de 
érdekességük mellett tanulságosan is meg­
ismertetik földrészünk e távoli érdekes vi­
dékét. A képek most is oly kitűnő felvéte­
lekkel szolgálnak, a miknél-, plasztikusságát 
és természeihűségét ez intézet egyéb soro- 
z iái eléggé bizonyítják. A közönség figyel­
mét felhívjuk e csekély díjért élvezetes szó­
rakozást nyújtó intézetre.

— (Megakadályozott gyermek 
rablás.) Hoffmann Károly temesvári szüle­
tésű bank-irodaszolga egy évvel ezelőtt el­
vált nejétől, egy nagyon csinos menyecs­
kétől. Házasságából egy gyermek született, 
akit az elválásnál a törvényszék az asz- 
szonyuak ítélte oda. Az apa ezért rendkívül 
megharagudott és mindent elkövetett, hogy 
a gyermeket magához kaparitsa. Minden­
félét kieszelt, hogy a törvényszék megmá­
sítsa határozatát. Névtelen feljelentést kül­
dött a törvényszékhez, amelyben elmondta, 
hogy az asszony rosszul bánik a gyer­
mekkel. Majd «Többek < aláírásával levelet 
küldött a törvényszékhez, hogy az asz- 
szony ledér életet él és hogy a reája bízott 
kis gyermek erkölcstelenségeket tanul tőle. 
A törvényszék vizsgálatot indított és kide­
rítette, hogy a vádak nem igazak. Erre 
Hoffmann elhatározta, hogy elrabolja a 
gyermeket. Neje időközben Szent-Lőrincre 
ment lakni és egy cselédet fogadott. Ezt a 
cselédet vesztegette meg az apa, hogy 
juttassa neki kézre a gyermeket. A cseléd 
látszólag belement ebbe, de az asszonynak 
elárulta a dolgot. így történt, hogy tegnap 
este, a mikor Hoffmann megjelent a gyerme­
kért, az asszony két markos legénynyel 
várta és úgy eldöngette, hogy a kórházba 
kellett szállítani. A véresre vert ember most 
az István kórházban elmélkedik gyermek- 
rablási kísérlete felett.

— (Tojsics Rankó meghalt.) Toj 
sics Ranko, egy híres paraszt vezér és volt 
szerb képviselő Gucsa faluban meghalt. 
Tojsics Ranko nevét ösmeri az egész újság­
olvasó világ. Ö volt az, aki Karagyorgye­
vics Péterért tüzzel-vassal harcolt. Milán 
és Sándor király is halálra Ítélték már két 
ízben, de utóbb mindig megkegyelmeztek 
neki. Csodálatos a sors intézése, hogy épen 
azon a napon halt meg, a melyen ideálját, 
Karagyorgyevics Pétert királylyá kiáltották ki.

— (Talált tárgy.) Egy női tula 
órát, ezüst lánccal, 2 függővel talált Havas 
Lázár tegnap délután a főtéren. Igazolt tu­
lajdonosa Havas Lázár Wesselényi Miklós 
utcai üzletében átveheti.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, junius 18.

— (Szakosztályi ülés.) Tegnap d. 
u. 3 órakor ismét ülést tartottak a városi 
törvényhatóság szakosztályai, melyen néhány 
jelentéktelen ügyet tárgyaltak le. A köz­
gyűlés, mely a nyári szünet alatt az utolsó 
lesz, e hó 20-án tartották meg.

— (Diákélet.) A tanárjelöltek segély­
egyletének legutóbbi évzáró-közgyűlése szün­
idei választmányát következőképen alakította 
meg : elnök Gaál Pál, titkár Zacher György, 
pénztáros Neuwirth János. Választmányi 
tagok : ifj. Bartók György és Roska Márton. 
Felhívjuk a nagyközönség figyelmét az egye­
sületre, mely díjtalanul közvetít korrepeti- 
tori és nevelői állásokat. Megkeresések a 
tanárjelöltek segélyző-egyesületének elnök­
ségéhez cimzendök.

— (Sakkverseny Kolozsvárt.) A 
sakkverseny hatodik fordulóját tartották 
meg szerdán. Ez alkalommal csak három 
pár játszott, mivel dr. Wettenstein bejelen­
tett távolmaradásával a szünnapos Majoron 
kívül Vályi sem játszhatott. Csiky a sza­
bálytalan megnyitást kezdő Dunkyt, Benkő 
az olasz partiét kezdő dr. Övárit, Adonyi 
Krajcsoviehot győzte le. A verseny ál­
lása a követkző: Adonyi, Benkő, Csiky, dr. 
Wettenstein 4, dr. Óvári 3. Vályi 2. Major, 
Krajcsovich 1, Dunky 0.

— (Népgyülés Kézdivásárhelyt.) 
Vasárnapra, e hó 21-ikére Kézdivásárhely 
piacára a város s a szomszéd községek 
népe tömegesen fog fölvonulni, hogy részt 
vegyen az ekkor megtartandó nagy székely 
népgyülésen, mely főleg a választói jog ki­
terjesztésének tárgyát tűzte ki napirendre. 
A népgyülés szervezői a kézdi kerületi füg­
getlenségi és 48-as párt s a kézdivásárhelyi 
függetlenségi és 48-as kör vezető férfiaí 
Rápolthy Gábor pártelnök, Csutak László és 
Szőcs Károly alelnökök, Molnár Emil tilkár 
és Biró Károly jegyző, kik vállvetse bűz 
gólkodnak azon, hogy a székelység meg­
csorbult jogait a nép szózata révén kellő­
képen megoltalmazzák. A népgyülés után a 
kézdi kerületi függetlenségi és 48-as párt 
újjászervező nagygyűlést tart, melynek ered­
ménye föltétlenül a párt megizmosodása és 
határozott megerősödése lesz.

— (Elfogott tolvaj.) Magay Dezső 
kárpitos tanonc, úgy akart pénzhez jutni, 
hogy ellopott a gazdáitól: Gaál és Molnár 
cégtől egy asztalt és el akarta adni. Fekete 
József rendőr azonban elcsípte a tolvaj ta- 
noncot, mielőtt pénzszerzési terve sikerült 
volna és bevitte a rendőrséghez.

— (Öngyilkos vőlegény.) Kínos 
feltűnést keltett Dénesfalván Ballagó József 
özvegy kisbirtokosnak öngyilkossága, kinek 
kedden lett volna az esküvője s ki pár órá­
val az egyházi szertartás előtt golyót röpí­
tett agyába. A szerencsétlen öngyilkost, ki 
ki tettét súlyos anyagi gondok miatt követte 
el, két árva siratja, az utolsó órákban el­
hagyott menyasszonyon kívül.

— (Verekedő gyermekek.) A vas­
útnál tegnap Csucsuj János cigánygyerek, 
összeverekedett egy másik fiúval, a ki az­
után egy kővel beverte Csucsuj fejét, úgy 
hogy meglehetősen komoly sebesülést oko­
zott. A fiút a mentők vették ápolás alá és 
azután beszállították a kórházba.

— (Apa és gyermek a mozdony 
előtt.) Vérfagyasztó jelenet folyt le tegnap 
délután a baranyamegyei átai állomáson. 
A vonat már berobogott az állomásra, a 
mikor Vári Béla állomási elöljáró a sí­
nek között megpillantotta két és fél éves 
Erzsiké nevű leánykáját. A kétségbeesett 
apa halált megvető önfeláldozással rohant 
gyermeke megmentésére. De már későn ér­
kezett. A mozdony elütötte. Az apa a fe­
jén és a mellén súlyos sérüléseket szenve­
dett s a kis lánynak mind a két karját le­
szelte és lábszárait összezúzta a mozdony. 
A szerencsétlenek ágoniába estek s életben 
maradásukhoz semmi remény. A vonat je­
lentékeny késéssel mehetett csak tovább; 
az utasokat mélyen megrendítette a tragi­
kus eset.

— (Szekér és ló a Szamosban.) 
Furcsa kis balesete történt tegnap délután 
Hantz György könyvkötő kocsisának, Szabó 
Istvánnak. A vashídon túl, át akart hajtani 
a Szamoson, azonban sehogysem tudott ki- 
evickélni a vízből. Az ott levő rendőr végre 
segítségére sietett a megszorult kocsisnak 
és igy valahogy kiszabadult a már-már ve­
szélyesre forduló helyzetből. Szerencsére 
nem is történt az ijedtségen kívül egyéb baja,

— (A kolozs-alaguti népiskola 
záróvizsgája.) A magy. kir. államvasutak 
által Kolozs-Alagut megállóhelyen létesített 
elemi népiskola idei záróvizsgája e hó 21- 
én, vasárnap fog megtartatni. A gondnok­
ság tisztelettel meghívja a tanügy barátait 
e vizsgára és óhajtaná, hogy mentői nagyobb 
számban vegyenek azon részt. Az összes 
vendégeknek oda és visszautazása díjmentes. 
Indulás Kolozsvárról reggel 8 óra 30 p. A 
visszautazás d. u. 5 órakor történik. Villás­
reggeli és ebéd, (bor és fekete-kávé kivéte­
lével) 2 kor. 40 fül. Gyermekek ennek felét 
fizetik. A vendégek ellátásának biztosítása 
érdekében a résztvenni szándékozók ebbeli 
elhatározásukat holnap, e hó 19-én d. u. 1 
óráig az üzletvezetőség titkárságánál (Emke- 
palota I. em. 26. sz. ajtó) bejelenteni szí­
veskedjenek. Külön névre szóló meghívók 
kibocsájtva nem lettek. Esős idő esetére fe­
dett helyről gondoskodva lesz.

— (Élve eltemetett gyermek.) 
Egy apanagyíalusi szolgafíu, korra alig 15 
esztendős, játszani vitte ki Bláj Jakabot, 
egy alig négy éves kis fiúcskát. Játszás köz­
ben egy hangyabolyra fektette a gyermeket, 
de rövidesen ij< iten látta, hogy a hangyák 
össze-vissza csípték a kis fiút. Rémületében 
a földbe árkot ásott s belétemette a gyer­
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Színházi műsor :
Csütörtök : Az őrnagy ur.

* Stuart Mária. Schiller ezen szo- 
morujátékában lépett fel Tóvölgyi Margit 
legutóbb a budapesti „Nemzeti Színház" • 
ban és ez a fellépés adhatta meg az alkal­
mat arra, hogy ez a darab most a nyári 
színházban szinrekerüljön. Közönség a vi­
szonyokhoz képest elég szépen gyűlt össze 
a nézőtéren és lelkes tapsokban sem volt 
hiány. Ez utóbbiból különösen kijutott Tó­
völgyi Margitnak, ki a címszerepet játszotta, 
erős drámai érzéssel, sok helyütt megrázó 
és megkapó hatással. A másik női szerepet 
Laczkó Aranka játszotta, gondosan, értel­
mesen. Tompa helyesen eltalálta szerepének 
hangját, nemes hév és lendülettel beszélt. 
Thury Elemér, Vécsey Géza, Kassai Károly, 
Szegő Endre, Mészáros Alajos, Tóvölgyi 
Bála, Hegedűs Szerafin játszottak még kisebb, 
nagyobb szerepeket, kisebb és nagyobb 
hatással.

* Szakács Andor a Nemzeti Szín 
házban. Szakács Andor, a kolozsvári 
Nemzeti Szinház kiváló tagja kedden lé­
pett föl először a budapesti Nemzeti Szín­
ház közönsége előtt. Első vendégjátéka fé­
nyes sikert hozott a jeles művésznek. A 
közönség valósággal ünnepelte, a fővárosi 
sajtó legkiválóbb orgánumai pedig dicsére­
tekkel és szeubnél-szebb kritikákkal illetik 
S-akács Andort.

A Pesti Hírlap ezt Írja róla : Szakács

Andor, aki ma Faustban mint Mefisztó 
mutatkozott be, nagyszabású színész. Az- 
zal a nyugodt, megcsinálhatatlan biztosság­
gal lép a közönség elé, mely a vérbeli szí­
nésznek az énjéhez tartozik. A színpad 
szinte megtelik vele, egyénisége, illetve az 
az egyéniség, melyet ábrázol, belehat a néző 
leikébe és lefogja az érdeklődést. Szikár 
alak, fakó hang, de csupa öntudat a maga­
tartásban és minden szó kiejtésében. Keve­
set „dolgozik", de sokat ábrázol. Mefisztója 
egy intelligens ember átgondolásának a 
produktuma. Meglátszik a nagy tanulmány 
s örömmel követi az ember e nagy és so­
kat vitatott alak értelmezésében. Sikere ál­
talános és mélyreható volt. A Faust tanít­
ványával való jelenet után a közönség való­
sággal ünnepelte. Megismerése a budapesti 
közönségnek valóságos nyereség.

A Budapesti Hírlap ismertetése igy 
szól: A Nemzeti Színházban folyó vendég­
föllépések során ma Szakács Andor, a ko­
lozsvári szinház tagja mutatkozott be 
>Fauszt« Mefisztó szerepében. Igen jó szí­
nész, értelmesen, kitünően tagolva beszél, 
minden szaván érezni, hogy mélyen beha­
tolt szerepébe és egységes, szerves alakot 
igyekszik formálni belőle. Segítségére van 
ebben csengő, modulációra képes orgánuma 
és eleven, temperamentumos játéka. Ter­
mészetadta humorának is sok kedves, derűs 
momentumot köszönhet alakítása A közön­
ség szimpátiává! fogadta s többször zajosan 
megiapsoita érdekes, figyelemreméltó játékál.

Az Egyetértés referádája a következő: 
Szakács Andor a kolozsvári Nemzeti Szin­
ház drámai színésze, aki ma Göthe „Faust 
jában mint Mefisztó mutatta be magát, 
szintén díszére válik a vidéki színészetnek. 
Gondolkozó, értelmes művész, szerepének 
nem csak betűjét, hanem szellemét is fel­
vette magába s ma különösen a demoni 
szarkazmust külső és benső eszközökkel si­
kerrel érzékitette meg. Talán a külsőségek­
ből többet nyújtott kelleténél, de ez olyan 
hiba, amiről könnyen leszokhatik, A közön­
ség nagyon melegen fogadta és mindvégig 
tapsaival tüntette ki.

A „Független Magyarország" igy ír : 
A Nemzeti Szinház ma este Szakács Andort, 
a kolozsvári nemzeti szinház tagját látta 
vendégül. A művész nehéz szerepet, Pauszt 
Mefisztóját választotta erőpróbául és kész­
séggel elismerjük, hogy nem igen becsülte 
túl az erejét. Szerepét jól megértette, lát­
szott, hogy annak minden mondatával kü- 
iön-külön foglalkozott s ez első és elenged­
hetetlen feltétel egy ilyen szerep személye- 
sitésénél. A Nemzeti Szinház eddigi ven­
dégei közül kétségkívül Szakács Andor a 
legértékesebb; ambíciója komoly, s lá'szilt, 
már szerepének megválasztásából is, hogy 
nem igyekszik olcsó babérok után. Kész 
művésznek azért még nem mondhatjuk; 
Mefisztója nem volt eléggé ördögi, bár az 
igyekezete nem hiányzott. El kell ismernünk 
azonban, hogy bár a szerep csábította volna, 
túlzásokba sohsem merült. Ha a Nemzeti 
Szinház igazgatósága a vendégszereplések 
lezajlása után válogatni fog a vendégek kö­
zül, azt hisszük első sorban Szakács Andor 
szerződtetésén fog gondolkodni.

És igy tovább a többi lapok, mind 
egytől egyig elismerik Szakács Andor kiváló 
kvalitásait, ki ma este Othellóban, Jágó 
szerepében mutatja be másodszor nagy te­
hetségét a főváros kényes Ízlésű publiku­
mának.

*
* Az őrnagy ur. Mars és Kérvul 

bohózata ma kerül bemutatóra. A címsze­
replő Megyeri igazgató mellett Kassai, 
Thury, Mészáros, Dezséri, Mátrai, Szegő, 
Laczkó Aranka és T. Csige Böske játsza­
nak kitűnő szerepeket. T. Csige Böske a 
2-ik felvonásban egy angol kupiét és „A 
rózsa bimbó és méh" románcot énekli.

* A cigány. Szigligeti kitűnő nép­
színműve vasárnap kerül színre Szentgyör- 
gyivel a címszerepben és a Rózsi srerepé- 
ben Tóvölgyi Margittal.

ják, hogy Tisza pártközi értekezle­
tet fog összehívni, melyen jelenté­
keny nemzeti engedményeket helyez 
kilátásba. Ez a pártközi értekezlet 
az uj minisztérium megalakulása, 
illetőleg bemutatkozása után lesz, a 
mi hétfőn fog megtörténni.

Az obstrukció ellen
Az obstrukció ellenszeréül Tisza 

azt tervezi, hogy egyszersminden- 
korra megakadályozza az obstruk- 
ciót, a házszabályokba felvéteti, hogy 
az ülések megszakítás nélkül végig 
folytathatók lennének. Apponyi ez 
idő alatt Eberlardon tartózkodna.

A szabadelvüpárt helyiségei 
egész nap nagyon népesek voltak.

Tisza és Bánffy,
Az hírlik, hogy Tisza István 

nem járt Bánffynál.

Wekerle minisztersége.
A «Neues Wiener Tagblatt« 

munkatársának Wekerle Sándor ki­
jelentette, hogy valótlan az a hír, 
mintha tárcát vállalna az uj kabi­
netben, ezt csak a lapok eszelték ki.

Miniszterkeresés.
Plósz Sándorral, Tisza István 

immár végleg megállapodott és igy 
Plósz megmarad.

Az első távirat.
Tisza István a kabinetalakitásra 

kapott megbízásról az első táviratot 
édes anyjának küldötte Bécsből.

Éjjeli 2 órakor érkezett táviratok :

Apponyi visszavonulása.
A nagy tétovázó most határo­

zott. Apponyi Albert gróf lemon­
dott a házelnökségről és teljesen 
visszavonul a politikától. Hír­
lik, hogy O felsége szavát vette, 
hogynem lép át az ellenzékbe és ez 
az oka teljes visszavonulásának.

Wekerle nem lesz miniszter.
Wekerle Sándor nem vállalta 

el a felajánlott pénzügyminisztersé­
get. O követelte a katonai javasla­
tok feltétlen visszavonását, vagy 
jelentékeny nemzeti engedményeket. 
Ebbe nem egyeztek bele és igy mi­
nisztersége is elesik.

Az uj miniszterelnök.
Tisza István este nyolctól ki­

lencig tanácskozott a szabadelvű- 
pártban a párt vezető embereivel.

Hódossy sem lesz miniszter.
Hódossy Imre az igazságügy­

miniszteri tárcára volt kiszemelve. 
Most már befejezett tény, hogy ő 
sem vállal tárcát a Tisza-kabinetben.

A nemzeti párt.
A volt nemzeti párt, Széli ké­

résére és kapacitálására, bénnma- 
rad a szabadéi vüpártban.

A kaszinó-párt.
Az u. n. kaszinó-párt teljesen 

frontot csinált Tisza ellen azért, 
mert Andrássyék haragszanak, hogy 
a válság megoldásánál egyáltalá­
ban számba se vették őket.

Telefon-jelentés éjjjel 3 órakor.

Kizáratás és szó-elvonas.
A függetlenségi párti képviseló'k 

között ma elterjedt Tisza István 
ama kijelentése, hogy semmi esetre 
sincs szándékában sem kijátszani 
sem megkerülni a házszabályokat, 
sőt annak minden szakaszát be­
tartja, de alkalmaztatni fogja a 
kizáratásról és szó-elvonásról 
szóló szakaszokat. Ennélfogva, 
akik esetleg megakadályozták a 
tárgyalások rendjét, azokat igy fog­
ják elhallgattatni. A függetlenségi 
párt ezzel szemben teljesen harcra 
készen várja ezeket az intéz­
kedéseket. Meg nem ijednek, de 
gondoskodnak róla, hogy a Ház 
még csak az elnökválasztást 
se tudja megejteni.

Hogy történt Tisza 
megbízatása ?

Erről a dologról politikai kö­
rökben nagyon furcsa hírek kerin­
genek. Valóságos haditanács 
volt Bécsben, melyben részt vet­
tek : Beck, a vezérkar főnöke ; 
Fejérváry Géza és Ferenc Fer- 
dinánd trónörök s. Meg állapodván 
abban, hogy csak Tisza István 
képes rendet csinálni, a trónörökös 
vezetésével ő felségéhez mentek, a

Táviratok
—Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.—

A politikai válság.
Budapest, junius 17. (érk. 11 ó") 

A «Magyar Szó« mai száma Írja: 
Egy a válságban jelentékeny szere­
pet vitt politikus szerint: Tisza 
koncessziókat nem hozott. Az a 
hivatása, hogy rendet csináljon 
és képesnek is tartják erre Tisza 
tervét : az ujoncozást megtartja; 
a katonai javaslatokat nem 
vonja vissza, még burkolt for­
mában sem. Ha kell a képviselő­
házat Is feloszlatja, még ex-lex- 
ben is. Ezt azzal indokolja, hogy 
az obstrukcióért nem nyilatkozhat 
a nemzet és ezért közvetlenül oda 
fordulnak. A Ház feloszlatása is a 
királyi előjogokhoz tartozik, 
melyet az obstrukció által előidé­
zett az ex-lex, meg nem szün­
tethet.

Bár a törvény a költségvetés­
sel hozza kapcsolatba a feloszlatás 
jogát, de okoskodásuk az, hogy a 
törvény normális állapotokra gon­
dolt és nem vis-majorra. A felosz­
latással másrészt azt is el akarják 
érni, hogy a felfrissített képviselő­
ház megszavazhassa a költség­
vetést.

Tisza tervei.
Tisza személyes hivei azt mond­

hol a trónörökös utalt arra, hogy 
Magyarország jövendő kormány­
zása reá fog nehezedni, ennélfogva 
kérte ő felségét, hogy az erős kezű 
Tisza Istvánt nevezze ki, hogy az 
konszolidált állapotot teremtsen és 
megfékezze az ellenzéket.

A nemzeti párt akciója.
Positiv formában hírlik, hogy 

a volt nemzeti párt Szentivá- 
n y i Árpád vezetésével egy 80 alá­
írással ellátott memorandumot fog 
átnyújtani, melyben kifejtik, hogy 
nem óhajtanak vele kétszínű játé­
kot űzni, tudni óhajtják Tisza Ist­
ván álláspontját.

Tisza kudarca.
Valószínű azonban, hogy a me­

morandum átadására nem kerül a 
sor, mert Tisza már eddig is sok 
helyen kudarcot vallott, úgy 
hogy mind alaposabb az a fel­
tevés, hogy nem lesz képes a 
kabinetet megalakítani.

Az Andrássyak.
A z Andrássyak és a hozzájuk 

tartozó kaszinó-párt határozottan 
állást foglalt Tisza ellen és keresz­
tezik lehetőleg a kabinetalaki- 
tására vonatkozó törekvéseit.

Hieronymi minisztersége.
Miután Wekerle Sándor határo­

zottan kijelentette, hogy nem vál­
lal tárcát, ennélfogva Hiero­
nymi is tudtára adta Tiszának, 
hogy nem vállalja el a neki 
felajánlott kereskedelmi tárcát

Berzeviczy Albert is inga­
dozik, úgy hogy az ő minisztersége 
is bizonytalanná vált.

Megkínálta ugyan Tisza minisz­
terséggel az Andrássyakat is, de a 
kaszinó csoport dühös és igy onnan 
Tisza nem kap minisztert.

A földmivelésügyi tárca.
A földmivelésügyi tárcával meg­

kínálta Tisza gróf Széchényi Imrét 
és gróf Dessewffy Aurélt, de mind­
ketten visszautasították. Ennélfogva 
a földmivelésügyi tárcát ő maga 
tartja meg és belügyminiszternek 
báró Vojnich Istvánt nyerte 
meg a kabinetbe.

Apponyi lemondása.
Apponyi Albert gróf lemondá­

sát és a politikától való teljes visz- 
szavonulását, minden oldalról meg­
erősítik.

Wekerle Bécsben.
Bécs, juntas 17. (Érk. 11 ó.) Úgy 

látszik, hogy Wekerle Sándor, aki vonako­
dott az uj kabinetbe belépni, mégis csak 
tagja lesz ; ő Felsége a király Wekerlét 
magához kihallgatásra rendelte. Wekerle 
már ma ide is érkezett, de kihallgatásra 
alighanem csak holnap kerülhet a sor, 
miután a király ma délelőtt katonai gya­
korlaton van.

Budapesti gabonatőzsde.
Jegyeztetett :

Buza máj........................... —.—.—
Buza okt............................ 7.56—43
Rozs máj............................. —.—.—
Rozs okt............................. 66'5—66
Zab okt............................. 5’50—51
Tengeri májusra............... —.—v—
Tengeri júliusra ............... 6’39—4

MULATSÁGOK.
Mulatságok sorrendje:

Jun. 28. Iparos aggmenház majálisa.
Julius 4. Kárpitos segédek majálisa.

„ 5. Népünnepély majális.
„ 12. Könyvnyomdászok nyári táncvigalma

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Székely Kocsárd. Guidö Scharsach 

„bistritz“-i cég germánizálása ellen fölho­
zott panaszát méltányoljuk és jogosultnak 
látjuk. De száz és száz panasz és ezer ki- 
fakadás se változtatja hazafiassá azokat, a 
kiknek szivébe el nem jutott a hazaszere­
tet szent érzése. — Egy mód van az ilyen 
alakok ellen méltón és ügyesen küzdeni: 
kerüljük az ilyen hazafiatlan cégek portáit.

K. B. Kolozsvár. Helyszűke miatt, 
holnapi számunkban közöljük a személyesen 
átadott cikket.

V Gy. Beküldött dolgozata tehetség­
ről tesz bizonyságot. — Csakhogy kissé ósdi 
módon peregnek a sorok, úgy, a hogyan a 
hatvanas esztendőkben Írtak. — Modernebb 
formát ! Azt hisszük igyekezettel látunk 
még Önnél, ha később is különbeket.

Felelős szerkesztő:
HERCZEü JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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/írlejtési hirdetmény.
A kolozsvári tudomány-egyetem vegy­

tani intézetének kibővítése, illetve az 
épület két rizalit közötti része fölött 
második emeletnek o o o o o o o 

építése és berendezése 
a Nagyméltóságu Vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. Ministerium által 29.224 kor. 77 fillér 
költség erejéig engedélyeztetvén, az 
építésnél felmerülő munkákra ezennel 
árlejtési pályázat hirdettetik.

Felhivatnak az elősorolt munkákkal fog­
lalkozó vállalkozók, hogy az azokra vonatkozó 
költségvetést és tervrajzot az egyetemi gond­
noki irodában megtekinteni, esetleg lemásolni 
és 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt 
ajánlataikat 5% bánatpénzzel ellátva f. évi 
junius 27-én d. e. 11 óráig az egyetemi 
gondnoknál beadni szíveskedjenek.

Kolozsvárt, 1903. junius 16.

Alapittatott 1877. Alapittatott 1877.
Angol, franczia úri divat- 
czikkek, ing, gallér, kézelő, 
nyakkendő, kalap és eső- 

ernyő rakára 1976 63—?

Schéier András
férfi szabó és úri divat 

üzlete Kolozsvár, Mátyás 
király-tér 8. sz.

A brüsseli kiállításon ezüstérem­
mel kitüntetve. — Hazai angol 
szövetek nagy raktára. Készít 
férfi ruhákat, úgy magyar ruhá­
kat is a legelegánsabb kivitelben

Készen találhatók divatos angol szabású 
felöltők, továbbá vadászkabátok.

Valódi ërdélyi hegyaljai
tisztán Kezelt Borod! « I
2514 3—* —6®

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat 
tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok 
szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­
menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra 
bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként :

Erdélyi hegyaljai Irattól asztali bor I. oszt. — k 84 f
II.

pecsenye bor - • •

— K72f
— K60f

I K 10 f

Zárt 7 deciliteres palaczkokban :
Erdélyi hegyaljai som . . . . — K 90 f

„ „ risling . . — K 90 f
„ „ muskotály . . IK 20 f

Valódi egri bikavér...................... I K 20 f
„ „ piros bor, literenként — K 84 f

A kolozsvári ni. kir. M.-enetem 
ass? i-i gondnoki hivatala.

TYIVORÁK SÁNDOR
épület tervező és vállalkozó

Kolozsvárt, Szappan-utcza 5. sz.
(volt Endstrasser-iroda.)

Ezen árak mellen a fogyasztási aöó már ki van fizetve! telefonon megrendelhető ÉS mín- 
€zen arak bárhová hazaszállítva keszpenzfizetes mellett 3 , ... .
értenüők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép aDatnak. Ken löotajüan hazaszallltiatlk !

Telefonszám 511.

Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza I. szám, 
(Mátyás király születési háza szomszédságában).

Van szerencsém a nagyérdemű építtető közönség b. 
tudomására hozni, néhai főnököm és mesterem Endstrasser 
Benedek építész és építési vállalkozó elhunyta következtében

tervezési és építési i jöát nyitottam
Az építési és tervezési szakmában előnyösen ismert 

fent említett mesternél 14 éven át szerzett tapasztalataim 
folytán azon helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű 
építtető közönség igényeit e tekintetben képes vagyok a 
legnagyobb megelégedésre kielégíteni.

Elvállalok szolid árak mellett: uj épitések és átala­
kításokhoz tervek és költségvetések elkészítését, ugyan­
ezek építését, — modern és leggazdaságosabb kivitel­
ben. Továbbá leszámolások keresztül vitelét, és ellenőr­
zést, tervek és költségvetések felülvizsgálatát.

Tizennégy évi gyakorid után az épittetőktől nyert 
legjobb bizonyítványokkal rendelkezem, melyeket a nagy­
érdemű építtető közönségnek kivánatára bármikor fel­
mutathatok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve 
vagyok kiváló tisztelettel :

TYIVORÁN SÁNDOR,
2420 16—16 épület tervező és vállalkozó.

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ 

EBDBLri ÍEMM MISIG.
Irodája: Kolozsvár, Petöfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le- 
vélczim „Erdélyi Kereskedelmi Társaság," Kolozsvár, Petőfi-u. 7. szám Sür- 

gönyczím : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

|PÍ Felkéri az erdélyrészi állattenyésztő

I
 birtokos gazdákat, hogy eladó haszon- Vj 

állataik (igás ökör, borjú stb.) minőségét ■ 
és mennyiségét hozzá sürgősen bejelen- 
feni szíveskedjenek, mivel a királyhágón- E

8...............túli uradalmak részéről................. HJa vételre renökivül sok megbízás í 
g — érkezett. = — HArató- és kaszálógépek, szénagyüjtök, cséplő­

gépek és ekék, valamint ponyvák, zsákok és 
olajok stb. legjutányosabb és legmegbiz- 
o o hatóbb beszerzési forrása. o o

Nagy raktár: he’ybeli késziíményü paplan, mátrácz és ágyruházatokban.

SflRGfí KRISTOF
Fehérnemű és vászon-raktárában 

KOLOZSVÁRT, Deák Ferenez utcza (belközép) 5. szám 
a legnagyobb választékban és legjutányosabb árban kaphatók :

Férfi, női és gyermek fehérnemüek és harisnyák. 2103 53-104

Minden fajtájú SZŐNYEGEK, u. m. futó, fali, ágyelibe, salon és pamlag- 
szönyegek, továbbá valódi LINOLEUM és COCOS futó-szőnyegek. Gyapjú és csipke 
függönyök, asztal és ágyteritők, valamint bútor-szövetek nagy választékban.

1ST y á r i j d c n s à g c k.

^^5

Jabipar-vállalat
x-xxxxxxxxxx- Kolozsvárt.

Elvállal . ===

kefekötést, asztalos munkát, virágkaró 
készítést, náü és székfonást, szalmajonási 

munkát mesés olcsó árban. j|<»
Száraz,,jó anyag és pontos, szolid 
munkáért f elelősséget vállal!

Minden e szakmákba vágó megren­
delést kérünk fenti czimre a kir. ügyész­
ség fogházában fe'adni — Farkasutcza — 
a hol bővebb felvilágosítással készséggel 
szolgál a

2452 13-15 Rabipar-vállalat.
''' ... .

gombos ferenez
könyvnyomdája

a legmodernebb be- 
rendezësü könyv- 
nyomda. Verseny- 
képes bármely fő­
városi nagy könyv­
nyomdával. Készít 

mindennemű

könyvnyomdái munkákat
feltűnő csinos ki­
állításban, a legké­
nyesebb Ízlésnek is 
megfelelően Vidéki 
megrendeléseket ol­

csót! eszközöl.

telefon 439. szám. oct Az 1896-iki országos 
kiállítás alkalmával kitüntetve!

telefon 439. szám

A panama-kalap

f kemény, puha és szalmakalapok dus választékban ® 
s a legújabb divat szerint. — Finom ízlésű színes

W Zephir, Batist és Tennis ingek, sapkák, keztyűk és
il y a k k e ndökben leg^zebt) válawz.ték«

legújabb finom borsalino kalapok

2141 66—200
"DíiÁÁ ü abm úri divatüzletében 
«DlwwU Æmüùûv Mátyás király-tér 12. sz.

1ST jr a r i újdonságok.

£éber gyula
Kolozsvárt, Sgyetem-utcza 12 sz.

első eröélyi soőrony- 
szövetfonat, kertkerités
és ruganyos aczél soă 
rony ágybetéiek gyára

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó 
munkáit, úgymint: kertek, erdők, 
vadaskertek, szőlők, sírhelyek 
stb. bekerítéshez

gépfonatait, disz-keri- 
téseit és díszkapuit ?
továbbá pincze, padlás, felső vi­
lágossági, magtár és éléskamra 
ablakok rostélyzatát, majorsági 
udvarok sodrony fonattal való S 
bevonását, áthányó rosták, szén, * 
koksz, kavics, föld, és porond 
válogatáshoz, szikrafogó cséplő- o 
és egyéb gépekhez, sodrony ágy- Ș 
betétek (matraczok). o o o o o 04

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelő rosták, 
Backer-féle rosták és eg/ébféle használatra, vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodrony szegélyzetek különféle min­
tákban, fakeretben foglalt rosták, lóher-sziták és szíté’-

különféle czélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak 
szerint számíttatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők 
stb. bevonásához — jutányos árért fel is huzatik. 
— Képes árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok. —

Telejonszám 266. PÁRTOLJUK Jek/onszám 266.
o o ~ — TV — 00 00

Cegkitünőbb sappan a Kolozsvárt -fŐSZlÓ RKkészülő )(EI}liiie)(-fíle^= “ÍWfclV '«a,,».
Ezt nem a magyar ipartermék iránt való elnézés­
sel és hazafias kötelességből kell vásárolni, hanem 
a magunk jóvoltáért. Mert a bőr tisztasága az egész­
ség hathatós fentartója. Már pedig a Szt.-László
szappanról egyetemünk általános kórtani 
intézetében végzett és a külföldi iroda­
lomban is méltányolt tudományos vizsgá­
latok kiderítették, hogy a kézhez tapadó 
leggyilkosabb baktériumot is megöli, o 0 
Az ugyanabban a gyárban készülő egyéb pipere-, 
ásvány- és gyógyszappanok szintén a legkitűnőbb 
minőségűek,' enyhe és biztos hatásúak, a miről ha­
zai orvos-tanáraink számos kitűnőségének bizonyít­
ványa tanúskodik. Arak darabonként :
1. Szt.-László fertőtlenítő pipere szappan.. 70 fillér. 
2. Nautralis szappan, gyöngéd bőr tisztítá­

sára való enyhe szappan.............. 40 fillér.
Irodai szappan, hivatalok és irodák 

számára........................................
Valódi hygiea-szappan, leghathatósabb 

tisztitó szappan munkásoknak ....
Ásvány szappan, közönséges mosdásra 

hideg vízzel ...............................
Kövér gyógyszappan (gyermekek fürösz- 

tésére). Borax, kén, kátrány, creolin 
gyógyszappanok .......................

3.

5.
6.

Gyár: Kolozsvárt, 
Monostori-út 45.

30 fillér.

24 fillér.

20 fillér.

70 fillér.

A szappanok belajstromozott védjegy- 
gyei kerülnek forgalomban és cs*k 
akkor valódiak, ha a gyár védjegye mjjaÆ 
és teljes czég-czime: Kolozsvári
(Heinrich Józ. ef) ásvány és g$ ó jy- 1
szappan-gyár Macha G. betéti 
társaság van rajtok.
Kapható Kolozsvárt minden gyógyszer­
tárban és a kővetkező kereskedésekben: 
Gergely Ferenez utóda, Burger Frigyes gyógyáru 
üzlete, Sándor Ágoston és Társa, Deutsch M. mű­
szerész, Veress László, Weinstein Sámuel, Haraszti 
Jenő, Hirschfeld Sándor, Barcsay Manó, Csiky Mi­
hály, Víg Sándor, Béni István, Juhos László, Kaszt- 
ner Ignácz, Herczeg Albert, Oláh Rudolf, Péteri! 
Mór, Fisch Jenő, Schuller Lajos, Szász Lőrincz, 
Wéber János, Szele Márton, Jenei Lajos, Kónya 
Sándor, Munzát Manó, ifj. Gráf Lőrincz, Schuster 
Emil, Kovács P. Fiai, Benke Dezső, Fuhrmann Ká­
roly, Kövendi Károly, Reichelt Mihály, Adi László, 
Bréver János, Rosenzweig Antal, Sztannó Ede és 
Czirják Károly, Zsilinszky Antal, Boskovics József, 
Havas Lázár, Flóra Gyula, Baktai L, Jakobi Lajos, 
Wertheiner Vilmos, Somlyai László, Segesváry és 
Társa, Moldován János, Pap Lát-ló, Lakatos József, 
Wéber Frigyes urak üzletében. 000000

16-53 A betéti társaság 
Igazgatósága.

Nyomatott: Gombos Ferenez Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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